



让世界聆听尼山好声音

# 以侨为桥 共绘中外文明交流互鉴新图景

□本报记者 李婵娟 张延鹏  
本报通讯员 赵晨

7月10日,2024文化中国·尼山世界华侨华人论坛在曲阜举办。来自25个国家和地区的60位知名侨商侨领、专家学者齐聚尼山脚下,围绕华侨华人与中华文明、华侨华人与中国式现代化、华文教育与中外文明交流互鉴进行主旨演讲和嘉宾访谈,希冀以侨之力、侨之智,投身中国式现代化建设,推动世界文明交流互鉴。

## 传承中华文明 让世界读懂中国

一直以来,在中国与世界的沟通过程中,华侨华人发挥着桥梁纽带作用。他们凭借其独特的优势,以喜闻乐见的方式向住在国民众展现着中华文明的独特魅力,推动了中华文明的国际传播。

“华侨华人生活在异国他乡,通过对不同文明的观察和比较,能深刻领略到中华文明的独特性;同时,面对世界各地人们好奇的目光和长期以来国际社会的刻板印象,他们既要回答关于中国的问题,又要在公共平台上维护华侨利益,争取被理解、支持和尊重。”国家民委外宣专班负责人,民族画报社党委副书



记、总编辑杨新华认为,华侨华人是帮助世界读懂中国最重要的群体之一,虽然离开祖(籍)国的时间不同,对祖(籍)国不同时期的发展变化感受有异,但他们的绝大多数对祖(籍)国有着坚定的历史自信和文化自信,用事实和亲身经历客观介绍着祖(籍)国日新月异的变化,是“冲在中华文明海外传播最前线的群体”。

翁诗杰是亚太“一带一路”共策会会长,马来西亚国会下议院前副议长、交通部前部长(丹斯里勋爵),他在主旨演讲中将东南亚华侨华人的历史娓娓道来,描绘了华侨华人与中华文明海外传承的关系。翁诗杰认为,东南亚地区多为多民族国家,华侨华人是为数不多的保存了自身文化、语言与特征的群体。流传于华侨间的大中华文明在坚持中华元素主体性的基础上,主动与马来西亚、印度乃至西洋等文化元素兼容并蓄,在一代又一代华侨华人与当地社会交往过程中,展现出中华文化的包容性,也体现了中华文化创造性转化、创新性发展的强大生命力。

英国作家笔会资深会员,英国华文作家协会创办人、名誉总顾问叶念伦是一名英籍华人,他以他的父亲——第三届全国人大代表叶君健为例,讲述了华侨华人在传播中华文明中的作用。叶君健是一位作家和翻译家,曾在国外生活多年,首次把《论持久战》等抗日著作翻译为英文,还在英国进行过600多次宣传中国人民抗日的演讲,争取到了国际社会对中国抗日的理解和支持。“父亲的事例说明,加强包括红色文化在内的中华文化的对外传播,提升中国文化感染力和中华文明影响力,需要在传播内容、传播方式、传播效能上下功夫,这方面海

外华侨华人有可为。”叶念伦说。

## 中国式现代化 有侨一路同行

中国式现代化既基于自身国情、又借鉴各国经验,既传承历史文化、又融合现代文明,既造福中国人民、又促进世界共同发展,是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。作为中华儿女,分布在世界近200个国家和地区的6000多万华侨华人自然成为推进中国式现代化的重要力量。

今年5月8日,习近平主席在对塞尔维亚进行国事访问时表示,“8年前,塞尔维亚成为中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。今天,塞尔维亚又成为首个同中国共同构建命运共同体的欧洲国家,充分体现了中塞关系的战略性、特殊性和高水平。”广大侨胞是中塞“铁杆友谊”的见证者和推动者。比如,塞尔维亚中国中医诊疗中心主任、塞尔维亚中国中医药协会会长、山东中医药学会副会长薄秀花以中医为媒,与塞方各界建立了良好关系,在中塞合作共建贝尔格莱德跨多瑙河大桥项目签约时发挥了独特作用,并积极牵线搭桥,助力诸多中资企业与塞尔维亚政府签署合作协议,展现了华侨华人作为民间外交使者的使命与担当,为“一带一路”建设贡献了侨力量。

“近年来,中国在经济、科技、文化等多个领域取得了举世瞩目的成就,这不仅让身在海外的华侨华人深受鼓舞,也增进了大家的身份认同。”意大利山东商会会长、意中文化交流与发展中心中方主席张晓亮用三件发生在身边的小事阐释了中国式现代化带给海外华侨华人的国际地位和机遇。他表示,越来越多的华侨华人与祖(籍)国保持紧密联系,大家从事的产业跟随中国制造同步变化,很多人在海外成为科技、文化交流等领域的佼佼者,并在技术创新、商业拓展、文化推广等方面展现出了卓越能力和无限潜力,让世界刮目相看。

全国政协委员、中国侨商联合会监事长、美国华人企业家联合会会长、德迈国际产业集团董事长施乾平的德迈集团落地山东已7年有余,他亲眼见证了山东经济社会发生翻天覆地的变化。施乾平认为,华侨华人要发挥广泛商业网络和人才技术优势、深厚人脉和国际化视野优势、家国情怀和融通中外优势,参与共建“一带一路”,让世界共享中国式现代化发展成

果,同时也为推进中国式现代化营造良好的外部环境。

## 发展华文教育 促进中华文明海外传播

文明因交流而多彩,华文教育作为传承弘扬中华文化的重要载体,在促进中外文明交流互鉴中具有重要作用,是名副其实的“留根工程”“希望工程”“民生工程”。当代华文教育,正不断焕发勃勃生机。

“老一代华侨华人非常重视教育,在海外竭尽所能兴办华文学校,自觉传承中华文化,正因为华文教育,中华文化才得以在世界范围内薪火相传。”云南师范大学华侨华人研究所副所长、华文学院教授,中国华侨历史学会理事夏玉清从事华文教育和国际传播20余年。他认为,当前我国高度重视海外华文教育,加之落地海外的中资企业数量不断攀升,对既懂中文、又有技术的本土化人才需求量不断增加,带动海外华文教育越来越受欢迎。在缅甸、泰国,越来越多的本地民众主动走进华文学校,接受华文教育,这在一定程度上增强了中华文明的海外传播力和影响力。

西班牙齐鲁文商会会长、加泰罗尼亚纺织贸易作业协会会长、西班牙马塔罗纺织中文字校董孙思鹏表示,马塔罗纺织中文字校等华文学校除了华文教育外,还在春节、中秋节等中国传统节日联合当地华侨华人社团、当地政府举办系列庆祝活动,让中华文化走进当地民众的生活,有效增进了他们对中华文化的理解和认同。同时,孙思鹏还提出了加强师资培训、优化教材和教学方法、搭建文化交流平台等建议,以突破目前华文学校的发展瓶颈。

“海外华文教育在传承华夏五千年文化的同时,也有力促进了国际理解与合作。”泰国格乐大学副校长、泰中侨商联合会副主席、山东海外交流协会副会长齐斌表示,华文教育作为传承中华优秀传统文化、增进中外民心相通的重要桥梁,肩负着培育具有国际视野的新时代青年的使命。目前,齐斌所在的华文学校在泰国开设了中文国际课程,使用中国人教版教材作为课程大纲,并结合泰国文化背景和社会需求开展本土落地工程,为促进华文教育发展进行了有益探索。他希望以华文教育为媒介,向世界展示真实、立体、全面的中国,让中华文明在世界文明版图上绽放出更加夺目的光彩。

## 探索政行企校“组团出海”新模式 职教出海,“班墨”何为

在刚果共和国最南端的姆富瓦提小镇,炙热的阳光下,山东交通职业学院车辆工程系教师王智良身着蓝工装,正分批次对当地的叉车、挖掘机、装载机和起重机驾驶员,进行车辆维护保养和故障诊断教学。几公里外的农场里,来自潍坊工程职业学院的教师燕淑海正在向企业员工传授农作物种植、肥料制作等技术。两所山东高校,尽管专业不同,但目标都是服务中国企业“出海”。

今年是共建“一带一路”第二个金色十年的开局之年。2023年,职教强省山东推出了自己的职业教育海外品牌“班·墨学院”,以鲁班和墨子的名字命名,象征着技术与智慧的结合。为推动建立产教融合“出海”新机制,潍坊作为国家职业教育创新发展试验区,探索政行企校“组团出海”模式,赋能国际产能合作。此次我省5所职业院校组团赴刚果共和国参与共建刚果共和国“班·墨学院”(中国黄金),就是由有色金属工业人才中心牵头,根据企业的具体需求进行精准对接的一个实例。

近年来,不少海外中资企业实现了从一般贸易到当地设厂的跨越发展,员工需求也从“懂英文”的中国人,变为“会中文、懂技术、懂管理”的当地人。然而,企业面临的挑战不容忽视:一方面,许多国家的职业教育水平参差不齐,难以满足产业一线对高素质技能人才的需求;另一方面,当地雇员的中文能力有限,难以融入企业文化。

本土化高技能人才的缺乏,让职业院校“出海”展现出广阔前景。从2018年开始,山东交通职业学院与歌尔股份有限公司就在越南合作开展海外技能培训人才培训,并在越南共建智能制造学院,开设了

(据《大众日报》)

“工业机器人技术应用”“设备调维实训”等18门网络课程,培养越南本土化技能人才,大幅提升了企业紧缺技能人才的职业素养。

在乌干达,潍坊华腾集团的海外公司——非洲阳光地带集团的5家工厂运行顺畅,2000多名当地员工工作有序,车间主管们用流利的中文接收指令、安排生产。他们之所以能胜任这些关键岗位,离不开山东科技职业学院东非(乌干达)国际学院的培养。目前,阳光地带在全球拥有近4000名外籍员工,真正实现了本地化生产。

除此之外,庞大的海外投资使得中资企业迫切需要一支高素质的人才队伍和一体化育人的长效机制。

企业需求有多急迫?今年4月,山东科技职业学院副院长徐晓雁在泰国考察,原本只是了解情况,却在现场敲定了3个合作。其中之一便是与豪迈集团及泰国当地职业院校合作成立“班·墨学院”,为企业培养数控技术人才。该“班·墨学院”计划今年9月开学,招生40人。同时,山东科技职业学院还计划与其他2家企业合作建设海外培训中心。眼下,该校正在深入开发海外人才培养方案和双语课程标准,为与豪迈集团在泰国共建的“班·墨学院”招生做准备。

“产业走到哪里,我们的职业教育就要跟进和支持到哪里。”在今年6月举办的全省职业教育海外“班·墨学院”建设工作交流活动中,山东省教育厅总督学王志刚介绍,不同于以往的校校合作模式,“班·墨学院”是校企携手“走出去”。目前,山东已建设34所“班·墨学院”。

(据《大众日报》)

## 图片新闻



7月6日至8日,凤凰卫视中文台、香港台、美洲台、欧洲台《纪录大时代》节目连续3天播出日照市岚山区原创专题片《渔家》《小店》《寻常》,将岚山故事带进香港和海外观众的视野。下一步,岚山区将以文化为媒,进一步加大对外宣介力度,以优秀传统文化助力对外交流合作。  
(日照市岚山区委统战部)



7月4日,淄博书法家协会与台湾新竹耕雅书画会在淄博市高青县联合举办“炎黄鱼水情 两岸一家亲”书画交流展。40位两岸书法家现场挥毫泼墨,抒发着对国粹瑰宝的热爱和对两岸未来的美好祝福。在高青投资创业的新竹籍台胞汤智钧还点赞了高青县的优良营商环境和优美居住环境,邀请台胞到大陆就创业、居住生活。  
(高青县委统战部)



7月6日至12日,张永胜书画展在日本大阪举办,中国驻大阪总领事馆领事孙嘉文、张鸽,日本表演艺术家柴山勝也等近百位嘉宾参加开幕式。据了解,张永胜祖籍山东,现为日中文化经济事业团社长、西日本华侨华人社团联合会会长,从小受中国传统绘画熏陶,对中国传统绘画尤其热爱,本次书画展展出的48幅作品为张永胜在越南、日本游览期间的见闻,得到了中日绘画界的肯定。  
(《关西华文时报》)

## “青州非遗,走进韩国”体验活动 在首尔举行

□通讯员 张海滨

本报讯 近日,“青州非遗,走进韩国”金属丝编手体验活动在韩国首尔举行。活动特邀山东青州铝艺非物质文化遗产第四代传承人杨光亲临现场教学指导,吸引线上线下近百名家长和儿童参加。

活动期间,杨光详细讲解了什么是金属丝编,分享其传承与发展的故事,展示了种类多样的金属丝编艺术作品,并亲自示范基本编织技巧。参加活动的家长和孩子们对金属丝编这一非遗技艺赞叹不已,并亲手制作完成金属丝编作品——“智慧树”。大家纷纷表示,此次活动非常有意义,每一个环节都充满了乐趣和挑战,孩子们不仅学习了中国的传统手工技艺,还体会到了手工制作的独特魅力。

据了解,“青州非遗,走进韩国”金属丝编手体验活动旨在让更多人了解和体验金属丝编这一非遗技艺,助力非遗文化走出国门,在国际舞台讲述更加精彩的非遗故事。

韩国代表处  
北美办事处  
美国加州办事处  
马来西亚办事处  
澳大利亚办事处

代表:李忠宪  
主任:王艾伦  
主任:毛邦杰  
主任:戴小华  
主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪  
地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA 91754  
地址:8911 La Riviera Dr, Sacramento, CA 95826 U.S.A  
地址:Tingkat 4, Wisma MCA, 163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia  
地址:185/418 St Kilda RD, Melbourne 3004, Victoria Australia.

地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街, 湖京 Building )  
电话:(323)265-1317

电话:02-318-0472  
传真:(626)573-3078  
电话:(916)362-3198  
电话:03-21619709, 21623646  
电话 / 传真:(613)9866 6856

E-mail:ellenwang808@yahoo.com  
传真:(916)368-8938  
传真:03-21623646  
E-mail:shujunli@bigpond.net.au